编者按:南湾湖是我市中心城区唯一的饮用水源地,是市民赖以生存的"大水缸"。早在2010年,市政府就出台了《南湾饮用水源保护区环境污染综合整治方案》,方案明确规定:禁止在水源保护区内游泳。但每到夏季,仍有很多市民在此"畅游"。尽管每年都有人因在此游泳而溺亡,但仍有部分市民不顾前车之鉴。"野游"为何总是屡禁不止?有关部门在管理过程中遭遇到哪些问题?如何保护好我们赖以生存的"大水缸"?从即日起,本报连续推出系列报道,旨在引起人们对"禁泳"问题的关注。

禁泳系列报道(上)

南湾湖禁泳令怎一个"禁"学了得



图为南湾湖内游泳的市民。见习记者 买祥发 摄

🛟 见习记者 买祥发 周 静

连日来,记者在南湾湖燕尾 岛多个区域采访时发现, 很多市 民对"水深危险,严禁下水游泳" 的警示牌视而不见, 依旧下水嬉 戏、游泳,在他们眼中,南湾湖俨 然成了免费的游泳池。特别是在 -级水源保护区附近, 前来游泳 的市民最多。家住燕尾岛附近的 居民陈先生告诉记者 入夏以来 这里每天都有很多人前来游泳. 尤其是下午人最多,"这么多年 了, 老是屡禁不止, 每年我们都会 对不幸溺亡的人感到可惜, 可还 是有源源不断的市民前来尝试, 这样不仅危险,还污染水库环境。 对此,管理部门也开展了多项整 治,但根治这个问题,归根到底还 需要市民自觉。"

南湾湖成了有些市民的免费浴场

连日来,记者采访发现,每到傍晚, 在南湾湖一级水源保护区附近,前来游泳的市民一拨接一拨,他们当中还有很 多是家长带着孩子过来的。有些水性好 的直接游到几百米远,从岸上只能看到 一个个小黑点,如果出现意外呼救根本无

人听见。还有一些年轻人三五成群地在水中互相打闹,根本不把安全放在心上,这种没有专业救生人员在场的"野游"情况,发生意外根本无法补救。

湖中水位深浅不一,水下情况复杂,有的地方水位刚过胸口,有的地方水位

漫过了头顶。然而,记者在现场发现,大部分游泳的市民都没有准备游泳圈、救生衣等救生用品,让人不禁为他们的安全捏了一把汗。"这是对自己生命安全的不负责任,也是对自己家庭的不负责任。"附近的渔民对记者说道。

湖边成露天厨房 垃圾遍地

记者在燕尾岛采访时发现,一些市民直接就在湖边露营野炊,啤酒瓶、熟食袋、饮料瓶等各种生活垃圾被随地丢弃,还有一些市民直接把喝完的啤酒瓶扔进湖里,湖边随处可见用来烧烤所留下的坑洼,还有烧过的树枝木炭。有些市民直接在湖中洗菜、洗手,更有甚者直接砍伐一些树木用来生火。在记者采访过程中就

看到湖边几处野炊过的痕迹,鸡骨头、饮料瓶扔得满地都是,还有一些来野炊的市民地上的炭火还没有彻底扑灭就离开了。这样的露天烧烤极易引起火灾。对此,居住在库区附近的居民对记者说道:"他们这样在这里随处生火,简直就是对整个南湾湖燕尾岛区域居民生命财产安全的威胁。岛上树木丛生,一旦起火后果不

堪设想。"

"我们每天巡逻的同时也不停地捡垃圾,不停地弯腰起身,时间长了腰都受不了。"巡逻的队员对记者说道。记者看到因为岛上坑洼不齐,没办法使用扫帚,所以他们就用双手来捡市民丢弃的垃圾。在岸上的垃圾顺手就捡起来了,可有些扔到湖里的垃圾他们还需要借用渔民的小船进行打捞。

环湖防护网形同虚设 屡遭"破解"

记者沿着小路往湖边走,一路下来发现短短30米的钢丝防护网已经被前来游泳的市民剪了5个口子,一些市民对防护网上醒目的警示标语置若罔闻,一路上可以看到不少车辆停放在路边。在水库边的一条土路上,还可以看到不少摩托车停放。记者发现来此游泳的不仅有青少年,还有中年人。"游泳的赶紧上岸,不要再游了,水深危险。"记者在现场看到执法人员拿着大喇叭不停地劝阻市民,可是效果不大,很多人还是各游各的,有的人甚至往更远处游。

贤山办事处筹建处水保中心负责人邹磊

告诉记者,这些游泳的市民通常跟管理部门打"持久战、消耗战",每次管理人员一走,那些市民就会继续下水游泳,有的直接不理睬。就在执法人员驱赶水中市民的同时,还有不少市民骑着摩托车前来游泳。邹磊说,南湾湖燕尾岛周围虽然安装了栅栏,但是也已经被游泳者"破解",管理起来非常让人头疼。

记者在湖边遇到了两位正在修补防护网的工作人员,他们身上背着铁丝,手里拿着钳子,熟练地工作着。两位工作人员告诉记者,他们每天绕南湾湖巡视一圈,发现

防护网破坏的地方就修补加固,但天天修天

"为了防止市民前来游泳,沿着湖边我们都安装了钢丝栅栏防护网,长度大约在18公里,把整个一级水源保护区围起来,但是总被前来游泳的市民破坏,特别是一到下午,三五成群的游泳者有的骑电动车,有的骑摩托车,还有的开着车来。有的防护网被剪成大窟窿,有的直接被拆掉。"邹磊指着破损的防护网向记者说道,"记者同志,你看看,这是前几天才修补好的,现在又被损坏了。"

相关新闻

"违禁"换来生命的代价

近年,我市已发生多起溺亡事故,一条条 生命逝去后,是一个个家庭的支离破碎。 可是这些生命的代价并没有让一些人引以 为戒,虽有"禁泳令",依然有人"以身试水"。

7月20日下午,家住浉河区的小杰(化名)约上少年小刚(化名)和小莉(化名)等一

行7人来到南湾水库燕尾岛湖中游泳后溺亡。

记者在溺亡少年小刚家中见到了他的母亲。"我儿子特别听话,在家很少出去玩,即使出去也是在附近玩一会儿就回来。"龚妈妈满眼泪水,"那天中午,他刚下晚班回来,

我做的粥,他喝了两碗粥准备睡午觉,小杰骑着摩托车来家里喊他出去玩。我当时还问他去哪,怎么不睡觉。他说他出去玩一会儿回来再睡,结果就再也没回来。我就这一个儿子,他才17岁啊。"龚妈妈此时已经泣不成声。